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                                                  VERBALE DEL CONSIGLIO DI AMMINISTRAZIONE N.3/2022 
 

   
Nel giorno del 4 agosto 2022 alle ore 10:00 previa regolare convocazione, alla presenza del Direttore e Presidente dott. Filippo 
Demma  si è riunto il Consiglio di Amministrazione, in modalità online. Sono presenti tutti i consiglieri nelle persone di: Dott. 
Fortunato Amarelli, Dott.ssa Anna Cipparrone, e Dott. M.R. Vito D’Adamo; il Collegio dei Revisori dei Conti, invitato come di 
consueto, è rappresentato dal presidente, Dott. Antonino Laganà;. Inoltre è presente l’assistente amministrativa Sig. Fiammetta 
L. Aino in qualità segretaria verbalizzante. 
 
 La convocazione ha il seguente ordine del giorno: 

1. Approvazione I° Variazione di Bilancio esercizio 2022 
2. Approvazione canoni e tariffe per la riproduzione e l’uso delle immagini, nonché per la concessione d’uso di spazi; 
3. Comunicazioni del Direttore sulle attività svolte; 
4. Varie ed eventuali.  

 
In apertura di seduta il Direttore informa l’assemblea che in data 2.8.22 il CIPESS ha approvato una delibera per la quale il 
Parco di Sibari risulta nuovo soggetto aggiudicatario delle opere compensative per la realizzazione del terzo megalotto della SS 
106, con un finanziamento dell’importo totale di € 18.693.250,681. Il Direttore ringrazia in particolare il Consigliere D’Adamo 
che, in qualità di Capo Segreteria del Sottosegretario di Stato, ha seguito la pratica per conto del MiC. I consiglieri tutti 
esprimono soddisfazione e si complimentano con il Direttore per il lavoro svolto. 
 
Si passa quindi alla discussione del primo punto all’ordine del giorno, presentando la prima variazione di bilancio 2022. Il 
direttore, acquisito il verbale dei revisori dei conti (Verb. n.6 //22) illustra la relazione allegata, inviata ai consiglieri unitamente 
alla convocazione per questa assemblea, esponendo le motivazioni della ripartizione delle somme in avanzo nell’esercizio 
precedente sui vari capitoli. In particolare la consigliera Cipparrone sottolinea l’importanza della dotazione in favore dei Servizi 
Educativi del Parco, grazie ai quali l’integrazione dei Musei nella comunità potrà fare notevoli passi in avanti. Particolare 
apprezzamento viene espresso per le previste attività di formazione professionale per addetti a servizi didattici museali, che 
colmano un vuoto nel settore. In relazione alle attività laboratoriali previste in collaborazione con le case circondariali di 
Castrovillari e Rossano, il consigliere D’Adamo suggerisce l’opportunità di inquadrare l’attività dei detenuti anche nel campo 
della digitalizzazione di oggetti e documenti. Il Direttore ringrazia i consiglieri per il contributo alla discussione e mette ai voti la 
proposta di variazione, che viene approvata all’unanimità 
 
Si passa all’analisi del secondo punto all’ordine del giorno. Il Direttore illustra le proposte di definizione dei canoni e delle 
tariffe per la riproduzione e/o uso di immagini e di riprese video, nonché per la concessione in uso degli spazi del Museo (sale 
espositive, sala convegni, altro) e del Parco del Cavallo (aree archeologiche, area concerti e servizi annessi).  
Al riguardo tutti i componenti del Consiglio esprimono parere favorevole alla proposta illustrata nel dettaglio del Direttore, il 
Consiglio quindi approva il documento. 
 
In relazione al terzo punto all’ordine del giorno il Direttore presenta la bozza di Protocollo di Legalità impostata con la 
Prefettura di Cosenza, documento necessario a fissare procedure di controllo stringenti per tutte le relazioni del parco con gli 
operatori economici 
Il Consigliere D’Adamo sottolinea la necessità di dotarsi del protocollo, soprattutto in previsione delle prossime maggiori 
Entrate di Bilancio che arriveranno dei Fondi CIPESS, tenuto conto della presenza di associazioni mafiose nel territorio dalla cui 
eventuale azione è necessario tutelarsi. Lo stesso consigliere suggerisce la possibilità di sottoscrivere un protocollo apposito con 
la Guardia di Finanza, per maggiori tutele e garanzia nelle attività amministrative del Parco. Il Direttore, apprezzando il 
suggerimento, informa il Consiglio dell’avanzato stato dei contatti con la GdF, come con tutte le forze dell’ordine operanti sul 
territorio e assicura che singoli accordi con GdF, CC e Polizia di Stato saranno sottoscritti a valle del Protocollo con la 
Prefettura, sentito il Prefetto.  
Anche i consiglieri Amarelli e Cipparrone esprimono parere favorevole all’adozione del Protocollo nelle forme previste. Il 
documento è quindi approvato all’unanimità. 
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In relazione all’ultimo punto all’ordine del giorno, il Consigliere D’Adamo informa dei contatti intercorsi con il Presidente del 
CREA di Rende (Cs) e della disponibilità manifestata da questi a collaborare con il Parco ad un programma di colture 
sperimentali a scopo didattico. La consigliera Cipparrone ricorda che nei mesi passati si sono tenute riunioni e sopralluoghi dei 
ricercatori del CREA al Parco e sottolinea l’importanza dell’iniziativa. Il Direttore conferma che i contatti con l’Istituto sono già 
avviati ed è già stata prodotta una bozza di convenzione. Tuttavia per procedere all’impianto di colture sperimentali, in 
particolare di Ulivi, é risultato necessario dotarsi di un partner tecnico che curi ed esegua le operazioni di scelta e preparazione 
del terreno e di piantumazione, non essendo il CREA minimamente dotato di una struttura operativa che possa provvedere a 
questi aspetti pratici. Si conferma che la spesa potrà essere finanziata da fondi CIPESS recentemente attribuiti al Parco in qualità 
di nuovo soggetto attuatore delle opere compensative per la realizzazione del terzo megalotto della SS 106. 
 
Preso atto che non sussistono ulteriori argomenti di discussione, il Direttore scioglie la seduta alle ore 11:20 
 
 
 
 
 
Il Presidente 
Dott. Filippo Demma 
 

 

 
Consigliere 
Dott. Fortunato Amarelli 
 

 
 
Consigliere  
Dott.ssa Anna Cipparrone 
 

 

 
Consigliere 
Dott. Vito Maria Rosario D’Adamo 
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